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GRUPO I 
Para cada um dos itens, selecciona a alternativa correcta. Na tua folha de teste indica, de forma bem legível, o 

número do item e a letra da alternativa pela qual optaste. 

 

1. Identifica o único juízo de facto presente nas seguintes alíneas: 

A. O racismo é uma atitude intolerante e injusta. 

B. O racismo é uma atitude humanamente desejável. 

C. O racismo é uma atitude culturalmente enraizada. 

D. O racismo é uma atitude moralmente inaceitável. 

 

2. Considera as seguintes afirmações sobre o objetivismo moral e seleciona, de seguida, a alternativa correta: 

1) O estatuto moral de uma ação é completamente objetivo. 

2) O certo e o errado não dependem das preferências individuais ou coletivas. 

3) A moralidade de uma ação depende da cultura em que vivemos e fomos educados. 

4) O estatuto moral de uma ação depende de convenções socialmente estabelecidas. 

 

A. 1 e 2, verdadeiras; 3 e 4, falsas. 

B. 1, falsa; 2,3 e 4, verdadeiras. 

C. 2 e 4, verdadeiras; 1 e 3, falsas. 

D. 4, verdadeira; 1,2 e 3, falsas. 

 

3. Analisa as afirmações seguintes referentes ao problema da verdade e da universalidade dos juízos morais. 

Seleciona, de seguida, a alternativa correta: 

1) A discórdia entre diversas culturas sobre o certo e o errado implica que devemos seguir unicamente o que a 

sociedade a que pertencemos aprova. 

2)Há critérios valorativos que são transculturais e também não dependem de opiniões e sentimentos individuais. 

3) Há critérios valorativos culturalmente neutros e independentes dos sentimentos morais dos indivíduos. 

 

A. 1) e 2), relativismo cultural; 3), objetivismo. 

B. 1) e 2), objetivismo moral; 3), subjetivismo moral. 

C. 1), subjetivismo moral; 2), relativismo cultural; 3), Objetivismo moral. 

D. 1), relativismo cultural; 2) e 3), objetivismo moral. 

 

4. Para o subjetivismo, «a pena de morte é injusta», significa: 

A. «Eu não aprovo a pena de morte». 

B. «Abaixo a pena de morte!» 

C. «A pena de morte é socialmente desaprovada». 

D. «A pena de morte é objetivamente injusta». 

 

5. Se o relativismo cultural estiver correto: 

A. Vive-se melhor na nossa época do que nas anteriores. 

B. Vive-se pior na nossa época do que nas anteriores. 

C. É um erro comparar a nossa época com as outras. 

D. Podemos falar de progresso civilizacional. 

 

GRUPO II 
1- Faz corresponder os exemplos abaixo a cada um dos tipos de juízo (juízo de facto ou juízo de valor): 

 

a) Cada um dos pigmentos usados tem um significado 

preciso; 

b) Os hindus acreditam no poder medicinal das cores; 

c) Holi junta indianos de todas as castas, vestidos de 

branco; 

d) O contraste de cores resulta num conjunto 

harmonioso;  

g) Todos os anos, milhares de indianos participam no 

festival; 

h) O Festival das Cores é um momento de liberdade e 

tolerância; 

i) Holi é uma celebração sagrada, divertida e fraterna; 

j) As tintas coloridas dão à celebração um aspeto muito 

belo; 



e) Os participantes são muitas vezes injustos para com 

os que se recusam a associar-se à celebração; 

f) Por vezes, as festividades dão lugar a acontecimentos 

indignos; 

 

k) Atirar tintas coloridas é um costume moralmente 

aceitável.  

l) Holi é uma celebração religiosa do hinduísmo; 

 

 

2-Seleciona as afirmações que permitem obter afirmações passíveis de serem subscritas por um relativista 

cultural:  

a) Existem valores que devem ser promovidos 

universalmente; 

b) Sociedades diferentes têm códigos morais diferentes; 

c) A tortura é objetivamente um mal. 

 

d) O código moral da nossa sociedade é superior a 

outros códigos morais. 

e) Respeitar uma outra cultura implica abstermo-nos de 

a julgar; 

f) Não há verdades morais universais que possam ser 

subscritas por todos; 

 

3- «O subjetivismo moral pretende que afirmar “x é um bem” significa “eu aprovo X”. Esta conceção sobre a 

natureza dos juízos morais está sujeita a algumas objeções. Quais? Explicita-as. 

  

Na opinião da maior parte dos filósofos de hoje, o _________tem as melhore hipóteses de salvar o livre arbítrio 

e de proteger a noção de responsabilidade moral(…). Contudo, o ____________apresenta um problema grave (…) pois 

afirma que somos livres se as ações decorrem do nosso caráter e dos nosso desejos não manipulados. O problema é 

que, em última análise, o nosso caráter e os nossos desejos são causados por forças que não controlamos. 

J.Rachels 

 

4.1- O texto acima refere-se ao Libertismo, Determinismo Radical ou Compatiblismo? Justifica 

adequadamente a tua resposta. 

4.2 – Que crítica ou limitação dessa teria levanta o texto? Justifica. 

 

GRUPO III 
Numa aldeia paquistanesa, um rapaz de doze anos foi acusado de ter uma relação amorosa com uma 

mulher de vinte e dois anos que pertencia a uma classe social superior. Negou a acusação, mas os anciãos não 

acreditaram nele. Como castigo, decretaram que a irmã adolescente do rapaz – que nada fizera de errado – fosse 

violada publicamente. O seu nome é Mukhtar Mai. Quatro homens executaram a sentença enquanto os habitantes da 

aldeia assistiam. Os observadores disseram que isto nada tinha de invulgar, mas com tantos estrageiros na região, o 

incidente foi noticiado e descrito na Newsweek. 

J.Rachels 

 

1- Com recurso ao exemplo referido no texto, explica a diferença entre subjetivismo e objetivismo 

axiológicos. 

2- Tendo presente o texto, mostra qual a importância dos valores na ação humana. 

 

 Ontem houve uma notícia sobre a alegada discriminação de alunos ciganos numa escola em Barcelos. 

Edmundo Martinho, presidente da Comissão Nacional do Rendimento Social de Inserção, disse num colóquio que «não 

pode haver transigência no que respeita ao exercício de direitos das crianças e dos jovens. Aceitar que uma jovem 

mulher de 13 anos não vá escola para não se encontrar com rapazes não é uma prática aceitável». Não o disse, mas 

estava a referir-se à comunidade cigana. (..) Aquilo que se passa com as crianças ciganas nas escolas portuguesas é 

um autêntico crime (…). As meninas são afastadas da escola para não conviverem com rapazes depois do 4ºano (…). 

Isto é um atentado aos direitos humanos e devia levar-nos a levantar a voz. Caso contrário, somos todos – jornalistas, 

assistentes sociais, etc. – cúmplices destas práticas. (in Diário de Notícias, 19/09/2009). 
  

3- Será que a perspetiva de Edmundo Martinho é conciliável com o relativismo cultural? Justifica 

adequadamente. 
 
 
 
Cotações: 

Grupo I Grupo II Grupo III Total 

1 a 5 1 2 3 4.1 4.2 1 2 3 
200p 

25p (5x5) 18p 12p 15p 30p 10p 40p 15p 35p 
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